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              Ata referente à XXXIV Assembleia Geral do FOPEMIMPE 

 
Data: 15/04/2024 

 
Local: CRA MG – Avenida Olegário 

Maciel, 1233 – Lourdes-  

Belo Horizonte/MG 

 

 

 

Assuntos: 

 

 Política Nacional da MPE;

 Acompanhamento e evolução das ações dos Comitês Temáticos;

 Depoimentos dos Coordenadores Privados;

 Demais contribuições dos parceiros;

 Encerramento.
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 ALEXANDRE LIMA (ASSESPRO) 

 ANA CAROLINA ZAMOGLER (SEDE) 

 ANGELO LUIZ REZENDE (SECULT) 

 ANTONIO MARCOS PEREIRA (CIEE/MG) 

 ARNALDO CORREIA (SEDE) 

 BRENO XAVIER (FEJEMG) 

 CAIO COELHO (FCDL) 

 DEBORA SOUZA (SEBRAE) 

 EDVAR DIAS CAMPOS (ACMINAS) 

 FELIPE PASCHOAL (SEDESE) 

 GABRIEL TAVARES (JUCEMG) 

 GEOVANNE TELES (CDL BH) 

 GERALDO MAGELA(OCEMG) 

 GILBERTO BARROVIN (CRA-MG) 

 GIOVANNA ZANETTI (FEJEMG) 

 GUILHERME PASSOS FRICHE (SEMAD) 

 ISABELA TOLENTINO (FJP) 

 IANKA BARROS (SEPLAG) 

 JOSÉ CUSTÓDIO NASCIMENTO (EMATER) 

 JOEL HENRIQUE SOUZA (CDL BH) 

 KEILA MELO FARIA (SEE) 

 LUÍS FELIPE LEITE (SEAPA) 

 LUCIANO MEDRADO (FETCEMG) 

 MATHEUS NASCIMENTO (SEDESE) 

 MARIA ENEILA (SEDE) 

 MARCO MENDONÇA GASPAR (SEDE) 

 NAIR ANDRADE (ACMINAS) 

 RAFAELA MARINHO (ABRASEL) 

 ROSENDO MAGELA (CRA-MG) 

 SILVANA MARIA RIBEIRO (FAEMG) 

 STEFAN WILSON D’AMATO (FECOMÉRCIO)  

 THIAGO MAGALHÃES (BDMG) 

 TOMAZ TEODORO (SEPLAG) 

 VALÉRIA ROCHA VILELA (CORREIOS) 

 

PARTICIPANTES EM ORDEM ALFABÉTICA 
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                                                         EXTRATO DA ATA 

 

No dia 15 (quinze) do mês de abril de 2024, das 14:00 as 16:10, no CRA- MG – Avenilda Olegário Maciel, 

nº 1233- Lourdes, realizou-se a XXXIV Assembleia Geral do Fórum Permanente das Microempresas e 

Empresas de Pequeno Porte – Fopemimpe. A reunião contou com a presença de represententes:da 

Associação Comercial e Empresaria de Minas(AC Minas); da Associação Brasileira de Bares e 

Restaurantes (ABRASEL); da Associação das Empresas Brasileiras de Tecnoloia da Informação – Regional 

Minas Gerais (ASSESPRO); do Banco de Desenvolvimento de Minas Gerais (BDMG); da Camara de 

Dirigentes Logistas de Belo Horizonte (CDL BH); do Centro de Integração Empresa-Escola (CIEE); da 

Empresa Brasilieira de Correios e Telégrafos (Correios); do Conselho Regional de Adminisração de Minas 

Gerais (CRA-MG); da Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado de Minas Gerais 

(Emater); da Federação da Agricultra e Pecuária do Estado de Minas Gerais( (FAEMG); da Federação das 

Câmaras de Dirigentes Lojistas do Estado de MinasGerais (FCDL); da Federação do Comércio de Bens, 

Serviços e Turismo do Minas Gerais (Fecomércio/MG); da Federação das Empresas Juniores de Minas ( 

FEJEMG); da Federação das Empresas de Transporte de Carga do Estado de Minas Gerais (FETCEMG); 

da Fundação João Pinheiro (FJP); da Junta Comercial do Estado de Minas Gerais(JUCEMG); do Sindicato 

e Organização das Cooperativas do Estado de Minas Gerais (OCEMG); da Secretaria de Estado de 

Agricultura, Pecuária e Abastecimento de Minas Gerais ( SEAPA);do Serviço Brasileiro de Apoio às Micro 

e Pequenas Empresas (Sebrae MG); da Secretaria de Desenvolvimento Econômico(SEDE); da Secretaria 

de Estado de Desenvolvimento Social (SEDESE); da Secretaria de Estado de Planejamento (SEPLAG); da 

Secretaria de Estado de Educação (SEE), da Secretaria de Estado de Meio-Ambiente e Desenvolvoimento 

Sustentável (SEMAD); da Secretaria de Estado de Cultura e Turismo (SECULT); da Universidade Federal 

de Viçosa (UFV). 

A reunião foi aberta pela Sra. Maria Eneila, Diretora de Promoção ao Pequeno Negócio e 

Empreendedorismo, da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico agradecendo a presença de 

todos. O Sr. Rosendo Magela (CRA-MG) dá as boas vindas , agradece a presença de todos e diz que o o 

Conselho Regional de Administração se sente honrado em receber a Reunião da Assembleia do Fopemimpe 

em sua casa. Em seguida, o advogado Dr. Abel (CRA-MG) dá as boas vindas à todos e deseja uma ótima 

reunião, em nome do Sr. presidente Jehu Aguilar Filho, que não pôde estar presente. A Sra. Maria 

Eneila(SEDE) cumprimenta à todos , agradece em nome dos representantes da SEDE o CRA- MG por ter 

disponibilizado o espaço para a reunião. Dá as boas vindas á Universidade Federal de Viçosa, onde o 

professor Allan Freitas está acompanhando de forma remota e convida o Superintendente de Micro e 

Pequenas Empresas e Suplente do Fórum para a palavra. O Sr. Marco Gaspar (SEDE) cumprimenta a todos 

, deseja que a reunião tenha bons frutos, pontua que os assuntos tratados são extremamente relevantes para 

o Governo do Estado, devido a importância que as micro e pequenas empresas têm na geração de empregos 

para Minas Gerais. A Sra. Maria Eneila (SEDE) dá segmento e cita as pautas da reunião: A  publicação do 

Decreto da Política Nacional da MPE no dia 10 de abril de 2024;  O acompanhamento e a evolução das 

ações dos comitês temáticos; Os depoimentos dos Coordenadores Privados e demais contribuições. A Sra. 

Maria Eneila (SEDE) fala da importância da secretaria executiva do FOPEMIMPE para o Fórum Nacional 

, onde foi o primeiro Estado a participar diretamente da Política Nacional da MPE. Cita o Decreto Nº 

11.993, de 10 de abril de 2024,  em que a discussão começou em 2020 com o Fórum Nacional e o 

FOPEMIMPE tem assento e acompanha todas as reuniões. Pontua os desdobramentos e contribuições que 

a secretaria executiva do FOPEMIMPE, juntamente com as Entidades tiveram durantes esses anos para 

construir a Política Nacional da MPE. A Sra. Maria Eneila (SEDe) dá segmento e fala sobre as discussões 

dos comitês temáticos, as sugestões que são feitas a cada ano , as ações e programas que saem dessas 

discussões e a importâncias dessas contribuições do FOPEMIMPE. Na sequencia, pontua as ações dos 

comitês. O CT1- Racionalização legal e Burocrática que objetiva  incentivar a adesão de Belo Horizonte, 

Contagem e Betim e demais municípios que ainda não aderiram,  para implementar a Liberdade Econômica. 

O Sr. Stefan Wilson (Fecomércio) pede a palavra , cumprimenta a todos e pontua as entregas do comitê, 

onde o layout, a carta manifesto e o release já foram feitos para ser entregue à Prefeitura de Belo Horizonte. 

Em seguida , o Sr. Caio Coelho (FCDL) cita a maneira como as ações serão feitas, onde ele propôs um 

cronograma, com o lançamento da carta manifesto nas redes sociais de todas as Entidades do Fórum. 
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Também será protocolado o pedido de reunião com o prefeito de Belo Horizonte e juntamente será lançado 

o release para a mídia.  A Sra. Maria Eneila (SEDE) agradece e parabeniza a FDCL e a Fecomércio pela 

dedicação nas ações desse comitê temático. O Sr. Marco Gaspar (SEDE) pede a palavra e pontua que a Lei 

de Liberdade Econômica só acontece quando existe uma lista de CNAEs, que dão liberação de alvará para 

o município e é importante que as prefeituras tenham essa consciência e conhecimento. A Sra. Maria 

Eneila(SEDE) cita a segunda ação desse comitê:  a Articulação das Entidades para a Constituição Câmara 

de Conciliação do Governo do Estado de Minas Gerais – 2024.  Dando continuidade, fala sobre o CT2- 

Acesso a Mercados, onde as tratativas são: Criar o Programa “ Minas Vende Minas” . Expandir o modelo 

do “Circuito Mineiro de Oportunidades e Negócios” para outras Cadeias Produtivas, visando fomentar a 

comercialização de produtos mineiros em diferentes eventos e feiras. Dinamizar ações com foco em 

Compras Públicas, através do ACT entre SEDExSEPLAGxSEBRAE, que tem o objetivo de aumentar a 

participação das MPEs nas Compras Públicas do Estado, além da parceria com AMM para incentivar o 

cartão de compras no município ( material escolar, uniforme). O Sr. Marco Gaspar (SEDE) toma a palavra  

e pontua que a ideia do “Minas Vende Minas” é fazer um encadeamento produtivo, aumentando o leque de 

opções para os varejistas que estarão presentes nas feiras multisetoriais. A Sra. Maria Eneila (SEDE) dá 

segmento as ações desse comitê temático e cita o ACT SEDExCORREIOS quem tem como objetivo 

promover ações em prol das micro e pequenas empresas, voltadas à orientação para acesso a mercados; e 

as ações em andamento são: Assessorar as MPEs com recomendações para melhorar seus sites de vendas 

e estratégias de frete; Oferecer orientações sobre o uso adequado de ferramentas para otimizar os processos 

logísticos no comércio eletrônico, melhorar preços e prazos de entrega e, assim, aumentar a conversão de 

vendas;  Orientar empresas interessadas em expandir seus negócios e vender seus produtos em mercados 

internacionais ; Realizar workshops em exportação, comércio eletrônico e logística. A Sra. Maria Eneila 

(SEDE) dá segmento e fala sobre o CT3- Tecnologia e Inovação, o objetivo é destinado a identificar, 

analisar e propor medidas para facilitar o acesso das MPEs às compras públicas, aos mercados interno e 

externo, e a cadeia produtiva das grandes empresas. Nesse comitê, as sugestões estão sendo executadas 

pela SEDE através da Subsecretaria  de Ciência Tecnologia e Inovação. Dando sequencia, o CT4- 

Investimento, Financiamento e Crédito tem por objetivo identificar, analisar e propor medidas para facilitar 

o acesso das MPEs ao crédito bancário e outras fontes de financiamento. As tratativas são: Estimular a 

adoção das Notas de Empenho com instrumento garantidor de antecipação de Crédito, onde a 1ª reunião já 

foi realizada com os parceiros estratégicos Sede, SEPLAG, SEF e equipe do tesouro,  BDMG e 

Cooperativismo de crédito .  E também destravar a tramitação da aprovação do Fundo de Aval Garantidor 

Emergencial na Assembleia Legislativa. A Sra. Maria Eneila (SEDE) dá continuidade com o CT5- 

Formação e Capacitação Empreendedora, destinado a identificar analisar e propor medidas para ampliar as 

oportunidades de capacitação para as MPEs, com a perspectiva de disseminação e compartilhamento da 

informação por meio de redes de relacionamento. Onde o objetivo é  Implantar capacitação sobre TTS ( 

tratamento tributário setorial) para os multiplicadores , aqueles que tem interface diretamente com as MPEs 

. São eles: os agentes do SEBRAE, os agentes dos Correios e os contadores.  As ações em andamento são:  

estruturar a dinâmica e conteúdo da capacitação entre os parceiros estratégicos 

(SEDExSEFxCORREIOSxSEBRAExCRCxUFV) ; elaborar cronograma de capacitação com CRC, 

Correios e SEBRAE;  planejamento do lançamento; multiplicação do conteúdo pelas entidades; definição 

de métricas de acompanhamento e resultados esperados.  Advinda dessas ações já está marcada a primeira 

capacitação com os agentes do SEBRAE para o dia 26 (vinte e seis) do mês de abril, com a equipe técnica 

da Secretaria de Fazenda. A segunda tratativa desse comitê é a Inclusão do empreendedorismo nas escolas 

técnicas, onde foi feita uma reunião em janeiro desse ano com o Sr. Douglas Cabido (diretor técnico do 

SEBRAE) que se interessou e deu andamento a essa pauta, fazendo articulação com a Secretaria de 

Educação, incluindo o tema empreendedorismo nas escolas. O FOPEMIMPE continua nos bastidores dessa 

pauta, nas tratativas das ações. A Sra. Maria Eneila (SEDE) dá segmento e cita a pauta final o CT6- 

Microempreendedor Individual, que trata-se de um Projeto de Políticas Públicas, sugerido pelo 

Fopemimpe, cujo objetivo principal é desenvolver e implantar a plataforma "Minas MEI“, criando um 

ambiente propício para o crescimento e transformação econômica do MEI mineiro. Será um ambiente único 

focado no MEI,  integrado com os principais parceiros  do Fopemimpe, com assertividade de  temas não 

contemplados no Portal do Governo Federal. A Sra. Maria Eneila (SEDE) cita os diferenciais do Portal, o 

impacto que pode gerar e os seus indicadores. Pontua que todo o projeto do Portal foi apresentado ao 

Secretário Fernando Passalio, e então ele pediu para que o projeto fosse mais incorporado e robusto. A Sra. 

Maria Eneila  (SEDE) solicitou essa demanda para o Consultor Renato Rende, que fez a devolutiva  e as 

correções estão todas em andamento. O Sr. Marco Gaspar (SEDE) pede a palavra e reforça que o objetivo 
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do Secretário Fernando Passálio é que o projeto Minas MEI seja robusto desde o seu lançamento e que o 

Portal tenha estrutura adequada de suporte para os MEIs. O Sr. Luciano Medrado (FETCEMG)  pede a 

palavra e pontua a importância desse projeto e do MEI para a economia do Estado. O Sr. Marco Gaspar 

(SEDE) acrescenta também que já tem uma reunião marcada com o Sr. Marcelo Souza (presidente do 

SEBRAE) para discutir sobre o Portal e todas as tratativas necessárias a respeito. A Sra. Maria Eneila 

(SEDE) pede a palavra e cita os Acordos de Cooperação Técnica que deram andamento, o ACT SEDE x 

Correios foi instrumentalizado e finalizado, falta apenas assinar; e o ACT SEDE x UFV  também deu o 

mesmo segmento, foi finalizado e será marcada uma reunião com a UFV para trabalhar a temática 

empreendedorismo. A Sra. Maria Eneila (SEDE) abre a palavra para considerações finais  e convida o Sr. 

Rosendo Magela (CRA-MG) para tomar a palavra. O Sr. Rosendo Magela (CRA-MG) apresenta algumas 

ações do CRA-MG, direcionadas para o MEI, através de reuniões do Fopemimpe que contribuíram para 

alguns segmentos, tais como Cabeleireiros. Além das diversas ações promovidas pelo Conselho que 

impactam as MPEs. Em seguida, a Sra. Maria Eneila (SEDE) informa que dará sequencia as reuniões 

individualizadas de cada comitê temático, agradece a participação e contribuição de todos e encerra a 

reunião às 16h10. 

 

 

 

 

 

 

 

     

 

  ASSINATURAS:  

 

 

 

_ 

__________________________ 

Alexandre Lima (ASSESPRO) 

 

 

__________________________ 

Ana Carolina Zamogler (SEDE) 

 

 

 

__________________________ 

Angelo Luiz Rezende (SECULT) 

 

 

                                                          __________________________ 

Antonio Marcos Pereira (CIEE/MG) 

 

 

 

___________________________ 

Arnaldo Correia (SEDE) 

 

 

 

__________________________ 

Breno Xavier (FEJEMG) 
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___________________ 

                                                                   Caio Coelho (FCDL) 

 

 

 

__________________________ 

Debora Souza (SEBRAE) 

 

 

 

__________________________ 

Edvar Campos (ACMINAS) 

 

 

 

___________________________ 

Felipe Paschoal (SEDESE) 

 

 

 

 

    ______________________________ 

Gabriel Tavares (JUCEMG) 

 

 

 

___________________________ 

Geovanne Teles (CDL BH) 

 

 

 

_________________________ 

                                                              Geraldo Magela (OCEMG) 

 

 

 

______________________________ 

                                                            Gilberto Barrovin (CRA-MG) 

 

 

 

_________________________ 

Giovanna Zanetti (FEJEMG) 

 

 

 

__________________________ 

Guilherme Passos (SEMAD) 
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_____________________________ 

Isabela Tolentino (FJP) 

 

 

 

____________________________ 

Ianka Barros (SEPLAG) 

 

 

 

_________________________ 

José Custódio (EMATER) 

 

 

 

__ 

________________________ 

Joel Henrique Souza (CDL BH) 

 

 

 

_____________________________ 

Keila Melo Faria (SEE) 

 

 

 

____________________________ 

Luis Felipe Leite (SEAPA) 

 

 

_________________________ 

Luciano Medrado (FETCEMG) 

 

 

 

__________________________ 

Matheus Nascimento (SEDESE) 

 

 

 

_____________________________ 

Maria Eneila (SEDE) 

 

 

 

 

____________________________ 

Marco Mendonça Gaspar(SEDE) 

 

 

 

_________________________ 

Nair Andrade (ACMINAS) 
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__________________________ 

Rafaela Marinho(ABRASEL) 

 

 

 

 

________________________ 

Rosendo Magela (CRA-MG) 

 

 

 

____________________________ 

Silvana Maria Ribeiro (FAEMG) 

 

 

 

______________________________ 

Stefan Wilson D’amato (Fecomércio) 

 

 

 

_________________________ 

Thiago Magalhães (BDMG) 

 

 

 

__________________________ 

Tomas Teodoro (SEPLAG) 

 

 

 

_____________________________ 

Valéria Rocha Vilela (CORREIOS) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


